

знанный выбор профессиональной деятельности с учетом собственных качеств, интересов и потребностей, а также выработанных в социуме критериев профессионализма.

Для выявления уровня готовности подростков – воспитанников детского дома к профессиональному самоопределению было организовано исследование. Е.А. Климовым была разработана содержательно-процессуальная модель профессионального самоопределения [2]. Принятие этой модели за основу в разработке форм деятельности в рамках профессионального самоопределения определило понимание средств исследования Опросник профессиональных склонностей (методика Л. Йовайши в модификации Г. Резапкиной), анкетирование.

В рамках исследования были выбраны 11 воспитанников детского дома 14-15 лет (3 девочки и 8 мальчиков). Исследование продемонстрировало: ярко выраженный профессиональный интерес проявил только 1 чел. (0,9%); склонность к определенному виду деятельности 4 чел. (36,36%); слабо выраженная профессиональная склонность - 5 чел. (45,45%); профессиональная склонность не выражена 1 чел. (0,9%). При этом подавляющее большинство 7 чел. (63,63%) показали склонность к практическим видам деятельности; 2 чел. (18,18%) к экстремальным и только 1 к работе с людьми. Таким образом у подростков - воспитанников детского дома практически нет ярко выраженной склонности к профессиям, что обусловлено (из данных анкет) системных знаний о профессиях, ориентации в мире профессий и понимания их «доступности», а также низкая активность и не уверенность в собственном будущем, пассивность.

Понимание стоящих перед педагогическим коллективом проблем определило направления деятельности: информационное знакомство с профессиями, организация пространства проб во взаимодействии с учреждениями СПО, в форме тренингов организовать опыт самоопределения и принятия решений. Необходимо отметить, что все три направления не абсолютно изолированы, их сочетание позволит сделать работу по профессиональному самоопределению более эффективной, а значит страна сможет получить квалифицированных профессионалов, а выпускники уверенность в будущем и понимание собственной роли в его построении.

1. Киселева, Д. Е., Кацера, А.А. Формирование психологической готовности старшеклассников к самостоятельной жизни / Д.Е. Киселева, А.А. Кацера // PSYCHOLOGICAL SCIENCES «Colloquium-journal». – Тула: Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого, 2020. – № 10. – С. 140–142.

2. Климов Е.А. «Психология профессионального самоопределения» <https://txb.ru/141/9.html>.

3. Лукина А.К., Волкова М.А. «Образы взрослой жизни и будущего у современных подростков как отражение конфликта поколений: научное издание» <https://research.sfu-kras.ru/publications/author/72210593>.

4. Прихожан, А.М. Психология сиротства. 3-е изд. / А.М. Прихожан, Н.Н. Толстых. – СПб.: Питер, 2007. – 416 с.

5. Пряхников Н.С. «Профессиональное самоопределение теория и практика...» [Источник: <http://psychlib.ru/mgppu/PPs-2008/PPs-320.htm#Sp1>].

ОТНОШЕНИЕ СТУДЕНТОВ К ГРАЖДАНСКИМ БРАКАМ

Яворская А.В.,

студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Матюшкова С.Д., ст. преподаватель

Гражданский брак – это семейный союз женщины и мужчины, который не зарегистрирован в государственном органе регистрации актов гражданского состояния. Сначала под термином «гражданский брак» имели в виду семейные отношения, не освященные таинством венчания, но признанные государством.

Росту количества гражданских браков способствуют следующие факторы: более раннее наступление пубертатного периода и, как следствие, половой активности; появление эффективных контрацептивов, что привело к расширению границ половой лояльности; рост материального благосостояния молодежи и, как следствие, уменьшение их зависимости от родителей и появление возможности жить отдельно от них.

Большинство находящихся в гражданском браке молодых людей рассматривают его как подготовку к официальному браку, как фактор укрепления брака. Исследования по проблеме гражданских браков в Белоруссии за последнее десятилетие показывают, что процент сожительствующих, матерей, которые заключили брак с отцом ребенка, снизился. Выяснилось, что пары, не жившие вместе до свадьбы, имеют гораздо больше шансов сохранить брак, а неженатые пары менее счастливы и благополучны, чем женатые. Именно поэтому эта проблема является весьма актуальной.

Цель исследования – изучение отношения студентов к гражданскому браку.

Материал и методы. В исследовании приняли участие 26 респондентов в возрасте старше 18 лет, некоторые из них состоят или состояли в гражданском браке. Большинство участников женского пола (80,8%), мужчин (19,2%). Для достижения поставленной цели были использованы следующие методы: анкетирование, математическая обработка, анализ и интерпретация данных.

Результаты и их обсуждение. Анализ анкетирования показал, что практически у половины респондентов есть опыт отношений вне брака сроком от нескольких месяцев до полугода.

На вопрос, расстраиваетесь ли вы, когда ваш партнер уходит из дома на несколько часов неизвестно куда, 46,2% респондентов ответили утвердительно, 34,6% – немного, 19,2% – не расстраиваются вообще.

На вопрос, огорчитесь ли вы, если партнер не расскажет подробно, что он в это время делал, 50% респондентов ответили немного, при этом 30,8% респондентов ответили да, 19,2% – ответили нет.

На вопрос, могли бы вы со спокойной душой уйти куда-нибудь без партнёра, не предупредив его об этом, 42,3% респондентов ответили может быть, при этом 38,5% респондентов ответили нет, 19,2% – ответили да.

На вопрос, если бы ваш партнер увлекался каким-нибудь хобби, требующим больших расходов, вы, 57,7% респондентов ответили спокойно позволили бы ему тратить деньги, как он хочет, при этом 23,1% респондентов ответили согласились бы с небольшой неохотой, 19,2% – ответили высказали бы свое возражение.

На вопрос, если бы ваш партнер проводил большинство свободных вечеров в ночных барах или других местах, которые вам не по душе, как бы вы стали реагировать, 73,1% респондентов ответили, что топнули бы ногой, 19,2% – предоставили бы ему полную свободу, 7,7% – были бы недовольны, но молчали бы.

На вопрос, считаете ли вы, что чем больше времени пара проводит врозь, тем скорее она распадется, 50% респондентов ответили может быть, 34,6% – нет, а 15,4% – да.

53,8% респондентов считают, что их будет мучить совесть если они злоупотребляют свободой своего союза, 38,5% – не уверены, 7,7% – скорее всего, нет.

На вопрос, если вы оба злоупотребите преимуществами гражданского брака, как вы думаете, будете ли вы дальше доверять друг другу, 69,2% респондентов ответили вероятно, меньше, 23,1% – ничего не изменится, 7,7% – может быть, даже больше.

Один из вопросов был направлен на выявление плюсов в гражданском браке. Было получено множество ответов, но их можно подразделить на несколько точек зрения, некоторые из респондентов ответили, что плюсами гражданского брака является: сбережение денежных средств (не надо тратить деньги на свадьбу, либо развод); возможность прекратить отношения в любой момент без бюрократических процессов; нет никак обязательств перед партнером; не надо делить имущество; возможность создать семью, даже если вы не можете или не хотите заключить официальный брак; отсутствие риска разделить не только горе и радость, но и долги супруга; вы сможете лучше узнать человека, которого считаете своей половинкой, убедиться, что подходите друг другу; нет штампа в паспорте- никто никому ничего не должен.

Минусы гражданского брака, по мнению респондентов, является: юридическая не защищённость; меньший объем супружеских прав; проблемы с документами при рождении ребёнка; гражданский брак освобождает от всех семейных обязанностей; никаких обязательств; риск потерять имущество после смерти супруга, если он не составил завещание; ограниченный выбор средств защиты своих прав и интересов, в том числе невозможность заключить брачный контракт; для получения прав на наследство, необходимо доказать сам факт совместного проживания, существование общих детей или совместный расходный счет; будет сложнее делить нажитое имущество; партнёр не имеет юридических прав на партнёра.

Таким образом, можно понять, что людей в гражданском браке привлекает свобода и снятие с себя какой-либо ответственности на это время.

Заключение. На основе проведенного анкетирования можно сделать следующие выводы: большинство людей воспринимают гражданский брак так же, как и официальный. Различие только в том, что кто-то придает большое значение штампу в паспорте и организации свое свадьбы. Более того большинство респондентов к гражданскому браку предъявляют такие же требования, как и к официальному.

СОЦИАЛЬНАЯ ИЗОЛЯЦИЯ: ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Ярокова А.О.,

*курсант 1 курса Могилевского института МВД Республики Беларусь,
г. Могилев, Республика Беларусь*

Научный руководитель – Венидиктов С.В., канд. филол. наук, доцент

Актуальность исследования заключается в недостаточной изученности феномена личностных изменений, которые происходят в условиях вынужденного нарушения привычных социальных связей, а также в прогнозировании возможных последствий подобных изменений. Тема приобрела особую актуальность в 2019–2022 гг. в связи с трансформацией привычных социальных практик, необходимостью изменений в профессиональной активности (например, перехода на удаленную работу) и в образовательной деятельности (расширение использования дистанционных форм образования).

Целью исследования является психологическая характеристика последствий социальной изоляции, связанной с противозидемиологическими мероприятиями эпохи COVID-19.

Материал и методы. Для исследования нами был использован вторичный анализ социологических и психологических исследований, изучена литература по психологии личности и профессиональной психологии. Также применялся метод включенного наблюдения: в условиях образовательного процесса Могилевского института МВД можно вести речь о «двойной изоляции»: во-первых, обусловленной спецификой функционирования учебного заведения закрытого типа; во-вторых, вызванной объективными требованиями соблюдения санитарно-эпидемиологического режима в период пандемии.

Результаты и их обсуждение. Считается, что около 30 % людей испытывают состояние одиночества на протяжении всей жизни. Отношение людей к данному факту достаточно разное: одна группа относится к этому спокойно, для второй группы – это один из главных страхов. Одиночество в психологической литературе определяется как социально-психологическое явление, эмоциональное состояние, связанное с отсутствием близких, положительных эмоциональных связей с людьми и со страхом их поте-